

分析处方前置审核系统对门诊处方质量的影响

李志文

上海长征医院药材料科 200003

【摘要】目的 探究门诊处方质量提升采用处方前置审核系统的临床效果。**方法** 研究时间段：2019年10月-2020年12月，我院在2020年2月开始使用处方前置审核系统，2019年10月-2020年1月我院门诊共有231782张处方，其为对照组，2020年2月-2020年12月我院门诊共有234631张处方，其为探究组，对比分析两组门诊处方不合理类型占比和处方合格率。**结果** 数据分析结果：探究组门诊处方不合理类型占比较低，处方合格率明显大于对照组，差异有统计学意义， $P < 0.05$ 。**结论** 处方前置审核系统在门诊处方质量中，可以有效降低处方不合理类型占比，提高处方合格率，有较高的临床应用价值，应该在临床中推广应用。

【关键词】 处方前置审核系统；门诊；处方质量

【中图分类号】 R926

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2021)03-014-02

安全用药与患者的生命安全和医疗质量有直接关系，因此近些年在院方成立了处方审核部门，具体审核方式与操作流程参照《处方管理办法》，其既能够提高药师工作效率，还能够提高处方用药的安全性。门诊患者生命健康恢复和生命安全保障是临床病症治疗的重要内容，随着人们生活质量的提升，其对安全治疗的要求明显增高，为满足患者的临床需求，医护人员不断尝试安全管理方式，其中处方点评是近些年临床中运用比较广泛的一种方式，但临床处方量较大，因此在临床中需要更加有效率的审核方式，处方点评医师只需对异常处方进行评估和处理，在减轻临床医师工作量的同时有效进行处方审核^[1]。为明确处方前置审核系统在临床中的应用效果，我院特开展本次研究，具体研究开展时间段为2019年10月-2020年12月，我院在2020年2月开始使用处方前置审核系统，对比分析我院门诊处方使用前后的处方不合理类型占比和处方合格率数据，具体结果如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究时间段选取：2019年10月-2020年12月，回顾性分析我院门诊466413张处方，依据是否使用处方前置审核系统分为2组，2020年2月-2020年12月探究组234631张处方使用处方前置审核系统，2019年10月-2020年1月对照组231782张处方未使用处方前置审核系统，院方伦理委员会审核，同意开展此次研究，研究有意义。

1.2 方法

对照组231782张处方未使用处方前置审核系统，探究组234631张处方使用处方前置审核系统，内容有：（1）采用我院运用的智能处方前置审核系统，将其与医院信息系统连接，医护人员及时将相关数据传输至该系统内，门诊医师在医院

信息系统工作站开具处方时，前置审核系统对处方进行审核，审方药师对处方审核后返回，对未通过审核的处方进行收费拦截；（2）审方中心成立：院内成立审方中心，在岗药剂师均为资历深、高学历和创新能力强，由相关药剂师完成前置审核系统，制作处方前置审核的标准以及具体流程；（3）处方审核知识库和规则维护：依据临床医生开处方的要求和审方药师处方点评要求，对药物属性、配伍、用法用量、相互作用、适应证、禁忌证、溶媒问题以及频率问题进行审核，其中的知识库建立需严格查询相关资料，确保全面进行处方审核，提高处方治疗的安全性；（4）处方审核系统流程：处方前置审核系统运用审方药师拦截和系统拦截两种方式进行审核，最终的审核结果及时传送至收费系统，不合理或者有疑问的处方需弹窗警示语，审核通过的处方只在医生处弹窗提醒，医生若强制使用处方，系统会直接进行拦截并传送至人工审核界面处理^[2-3]。

1.3 观察指标

对比两组门诊处方不合理类型占比和处方合格率，常见的处方不合理类型有：给药途径不宜、适应证不宜、联合用药不适宜、临床诊断书写不全、用法用量不适宜、遴选药物不适宜，具体相关数值需以系统记录数值为准。

1.4 统计学方法

用软件SPSS20.0对两组的临床数据予以统计学处理，计数资料以n（%）表示，行 χ^2 检验。检测标准以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

探究组处方不合理类型占比均小于对照组，处方合格率显著大于对照组，对比差异均有统计学意义 $P < 0.05$ 。见表1。

表1：两组处方不合理类型占比以及处方合格率的对比

组别	探究组	对照组	χ^2	P
例数	234631	231782	-	-
给药途径不宜（%）	10	53	29.882	0.000
适应证不宜（%）	11	56	29.764	0.000
联合用药不适宜（%）	9	52	27.562	0.000
临床诊断书写不全（%）	10	55	30.125	0.000
用法用量不适宜（%）	12	60	28.672	0.000
遴选药物不适宜（%）	11	57	29.814	0.000
处方合格率（%）	234568 (99.97%)	231449 (99.86%)	31.423	0.000

3 讨论

信息化管理是现代化发展的一种必然趋势，临床中具体药

物种类逐渐数量众多，临床治疗效率明显增高，但药物种类
(下转第17页)

组的 48 名患者中非常满意的有 17 人，满意的有 21 人，不满意的有 10 人，总的满意度为 79.17%。实验组的护理满意度显著高于对照组，结果差异明显 ($P < 0.05$)。

2.2 两组患者护理干预后生活质量的比较

两组患者护理干预前的生活质量评分无明显统计学差异 ($P > 0.05$)。经过不同的护理干预后，实验组患者的生活质量评分优于对照组，结果差异明显 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：两组患者护理干预前后的生活质量评分 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	干预前 (分)	干预后 (分)
实验组	48	72.26±8.62	87.63±7.28
对照组	48	71.43±3.78	75.59±6.25
t		1.31	3.25
p		> 0.05	< 0.05

3 讨论

冠心病即冠状动脉粥样硬化性心脏病，是一类常见的心血管系统疾病，主要是因为冠状动脉血管发生动脉粥样硬化病变而引起血管腔狭窄或阻塞，造成心肌缺血、缺氧或坏死而导致的心脏病。大部分患者在疾病初期并无明显的症状，偶尔会有心前区不适。如果不及时治疗，随着病情发展，患者会出现严重的症状。在冠心病心律失常患者的临床治疗中，除了常规治疗措施外，为了让患者更好地康复，如何通过科学

(上接第 14 页)

的快速增加也增加了临床药物管理难度，医药改革过程中信息化方式逐渐推广，我院在门诊尝试采用两审核拦截模式^[4]。

本次研究结果显示：在门诊处方质量提升中采用处方前置审核系统，可以有效提高处方审核效率，处方不合理类型占比明显降低，处方合格率显著增高，原因分析为：处方前置审核系统在门诊处方审核过程中，可以有效达到事前审核、事中监督和事后管理的闭环式管理，可以有效避免不良处方在临床中的应用，使患者得到有效治疗，提高临床用药的合理性，杜绝药物使用不当或者过度使用的状况，门诊处方质量提升效果显著。

综合来看：处方前置审核系统在门诊处方质量提升中，能够有效提高临床治疗效率，降低处方不合理类型占比，提高

(上接第 15 页)

如在药物的使用过程中患者会出现不同程度的肠胃道反应、泌尿系统受损、心脑血管损害、过敏性休克、恶心呕吐、头晕耳鸣等多种不良反应^[3]。这些不良反应的出现不仅仅会影响患者的最终临床疗效，还会严重降低患者的生活质量。因此相关医护人员在对患者使用头孢曲松钠治疗相关疾病的過程中，需要对可能出现的不良反应进行分析和评估，并且要密切观察患者在治疗过程中的实际状况，一旦发现患者出现了不良反应，需要停止药物的使用，并且要进行更为科学合理的临床用药，以降低患者在用药过程中的不良反应发生率，从而确保药物效果，提高用药安全性。

在头孢曲松钠用药之前，医护人员应当详细询问患者的病史以及药物过敏史，对于存在高敏体质的患者应当更加谨慎的使用该种药物，为了能够确保该种药物对患者的安全性，在使用该种药物之前，医护人员最好给予患者头孢曲松钠的药物原液作为皮试。另外，在该种药物的用药过程中，需要

有效的护理，来改善该类患者的预后是非常重要的问题^[3]。本次研究我们利用数字随机法在近两年来于我院进行住院治疗的确诊为冠心病心律失常的老年患者中选择了 96 例符合入选要求的患者，分析比较两组患者的护理效果差异。结果发现，实验组的患者中有 29 人表示非常满意，17 人表示满意，仅有 2 人对于护理不满意，总的护理满意度为 95.83%，显著高于对照组。经过不同的护理干预后，实验组患者的生活质量评分为 (87.63±7.28) 分，优于对照组患者的 (72.59±6.25) 分。

综上所述，老年冠心病心律失常患者的临床护理干预对于患者的康复有着重要意义。我们在本次研究中发现，综合护理干预作为一种更加科学的护理干预措施，在老年冠心病心律失常患者中应用时，可以显著提高患者的护理效果，除了提高患者对护理服务的满意度，还可以显著提高患者的生活质量。因此综合护理干预值得在临床治疗该疾病时推广使用。

参考文献

- [1] 吴红, 陶静. 老年冠心病合并心律失常的护理干预措施分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(90): 296.
- [2] 黎蓉. 综合护理对老年冠心病患者心律失常护理的效果分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(28): 143, 163.
- [3] 刘芳芳. 综合护理在改善老年冠心病心律失常患者心理状态方面的价值分析 [J]. 首都食品与医药, 2019, 26(13): 100.

处方合格率，临床应用价值显著，应该予以进一步推广。

参考文献

- [1] 王素梅, 王晶, 谢宁, 等. 处方前置审核系统对我院门诊处方质量的影响 [J]. 上海医药, 2020, 41(13):53-56.
- [2] 张清华, 金锐, 王琨, 等. 基于循证药学的处方前置审核系统在门诊药房中的实践与探讨 [J]. 中国医院药学杂志, 2020, 40(04):443-447.
- [3] 王璐玮, 陈家晟, 陈瑶. 厦门市妇幼保健院处方前置审核系统在处方审核中的应用分析 [J]. 临床合理用药杂志, 2020, 13(01):100-101.
- [4] 左静, 李鑫, 廖丽娜, 等. 某院门诊处方前置审核系统实施效果分析 [J]. 中国医院药学杂志, 2019, 39(22):2338-2341.

结合患者的个人情况控制给药剂量和速度，另外需要对患者在用药过程中的反应进行密切观察，做好急救措施。本次研究结果显示，泌尿系统不良反应以及皮肤损伤不良反应是发生率最高的两种不良反应，在给药后的 30min 内的发生率最高。对此，医护人员要加强对该种药物的用药管理，提高用药安全性。

综上可知，在使用头孢曲松钠药物的过程中，医护人员需要严格遵循配伍禁忌，应用合理的用药措施，降低不良反应的发生率。

参考文献

- [1] 孙刚. 第三代头孢菌素类抗菌药物的药理作用及其临床应用 [J]. 临床合理用药杂志, 2019, 12(06):122-123+125.
- [2] 王俊伟. 探索分析头孢类抗菌药物不良反应产生原因及合理用药 [J]. 包头医学, 2020, 044(002):14-16.
- [3] 李永辉, 王芳, 郭瑞锋. 704 例注射用头孢曲松钠不良反应及潜在风险分析 [J]. 中国药业, 2019, 028(021):80-83.